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Dang 6. Tim diéu kién dé mét s hiru ti 1a s6 Am (dwong) hay sé nguyén
A. Ly thuyét

* Khai niém: Sé hitu ti dugc viét dudi dang phan sé % V6i a,beZ,b=0.

* Tim diéu Kién dé mot sé hiru ti 12 s6 Am (dwong):

- S6 hitu ti &m 1a nhitng s6 hitu ti nhé hom 0.

- S6 hitu ti duong 1a nhitng s6 hitu ti Ién hon 0.

- S6 0 khong la sb hitu ti am ciing khong 13 s6 hitu ti dwong

- S6 hitu ti % |2 sb hitu ti dwong khi a, b cing déu.
- Sé hitu ti % 12 56 hitu ti 4m khi a, b khac dau.

_ 86 hiu ti % bing O khi a=0 va b=0.

* Tim diéu kién dé mot s6 hiru ti 1a s6 nguyén:

- Mudn cho s6 hitu ti % la mot s6 nguyén thi b phai 1a wéc cua a.

- Néu hé sb cua an trén tir s6 chia hét cho hé sé cua an dudi mau sd, ta tach tir sb thanh boi cia mau sb dé

A a
dua vé dang C+E.

. , a . X ~ N . X A \ \ be 1 , B
Khi do c+ b la s6 nguyén thi c, a la s6 nguyén va b la phai 1a uéc cua a.
B. Bai tap

Bai 1: Cho sb hitu ti x =a7_3. Véi gia tri nao caa a thi x 1a s6 nguyén duong

A a=3-2k(keN’). B. a=3+k(keN').
C.a=2k(keN"). D. a=3+2k(keN").
Bai 2: Cho x=———. Vi gié trj ndo cta a thi x 1 s6 hitu ti dwong?

2a°+1
A.a<0. B.a>0. C.a=0. D.a>0.

Bai 3: Cho sé hitu ti y = 2""—;1 V6 gid tri ndo ctia a thi y khong I s duong va ciing khong 1 s am.

Al B.%. C. 2. D. 4.
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p A 1.~ 2 7 3 A 5 ’ A A \ A A A
Bai 4: Cho s0 hitu ti x=——. Tim tong cta cac s6 nguyén n sao cho x 1a mdt s6 nguyén

n+2
A. -4, B. 4. C.0. D. -8.
Bai 5: Tim sé nguyén x dé céc sb sau 1a sb hitu ti:
X -5 1 —2
a) — b) — c) — d
) 7 ) 2X ) x-1 ) 2x—4
Bai 6: Cho sé hitu ti x= 200 1L /i gia tri nao cua m thi:
—2025
a) x lasé duwong. b) x lasé am.

Bai 7: Cho sé hitu ti: x =aT_5 . Véi gia tri nao cua a thi:

a) x lasé duong. b) x lasé am.
¢) x khdng la sé duong va ciing khong 1a sé am.

BAi 8: Cho x= %(b € 7). Véi gid tri nao cua b thi:

a) x lasd hiu ti. b) x=-1.

Bai 9:

a) Cho s hiu ti x=a%2(a eZ). Véigiatri nao cua a thi x 1a s6 nguyén?
L lom an 2a-1 RN , N N X A

b) Cho s6 hiru ti x=T . Vi gid tri ndo caa a thi x la so nguyén?

Bai 10:

a) Cho s6 hitu ti x = Ll Tim sé nguyén n dé x nhan gia tri 1a s6 nguyén.

b) Tim sé nguyén x dé sé hitu ti A=i071 1a s6 nguyeén.
X+

¢) Chosé hituti x = Ll . Xac dinh sé nguyén a dé x 1a s6 nguyén duong.
a+

Bai 11:

a) Cho s6 hitu ti: x =a—_5(a = 0) . Véi gia tri nguyén nao cua a thi x la sé nguyén?
a

LA L R 2 s x+1 s X R
b) Tim tat ca cac so nguyén x de so hiru ti A= Y (x #2) c6 gia tri la s6 nguyén.
¢) Tim tat ca céc s6 nguyén x désd hituti B = _5 (x % —5) c0 gia tri 1a s nguyén.
X+
-------- Hét--------
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Hwéng dan giai chi tiét

Bai 1: Cho sé hiu ti x= aT‘?’ Vi gid tri ndo caa a thi x 13 s6 nguyén duong

A.a=3—2k(keN*). B.a=3+k(keN*).
C. a=2k(keN*). D. a:3+2k(keN*).
Phwong phap

S6 hitu ti % la s6 nguyén duong khi a,b cing diu va a:b.
Loi giai
bé x=aT_3 1a s6 nguyén duong thi (a—3)>0 va (a—3):2

Giast a-3=2k(keN") suyra a=3+2k(keN’)

Pap an: D
Bai 2: Cho x=———. Vi gié tri nio cta a thi x 14 s6 hitu ti duong?
a +
A.a<0. B.a>0. C.a=0. D.a>0.
Phwong phap

. a . . . £
S6 hiru ti b 1a s0 hiru ti dwong khi a, b cung dau

Nhan xét vé mau sd ctia phan s6

Loi giai

Ta c0:

a2 >0,voimoianén2a’+1>1>0,véimoia

Nhu vay, dé x = >0thia>0

2a’+1

Dap an: B

Bai 3: Chosd hitu ti y = 2a_;1. Véi gid tri nao cia a thi y khong l1a s6 duong va ciing khong 14 sé am.

Al B.%. C. 2. D. 4.
Phwong phap
Sb hitu ti 0 khdng la sé duong ciing khong 14 s6 am. Nén tacho y =0 tir d6 tim a.
Loi giai
Visd hiruti 0 khong 1a s6 duong ciing khong 13 sé am nén dé y = 2a_3—)1 khong duong cling khong am thi
y=0
2a-1

nén 2a-1=0

suy ra =0

do do a=E
2
Pap an: B

p A1~ 2 7 N A 5 ’ A A \ A A A
Bai 4: Choso hiruti x= r R Tim tong cuia cac sO6 nguyén n sao cho x la mdt s0 nguyén
n+
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A. -4, B. 4. C.0. D. -8.

Phwong phap
Pé x 1as6 nguyén thi 7:(n+2) hay (n+2)e U (7)= {1;-1;7; -7}
Lo giai

Pé x 1a s6 nguyén thi 7:(n+2) hay (n+2)e U (7)= {1;-1;7; -7}
Ta c6 bang sau:

n+2 1 -1 7 -7

Vay c6 4 gia tri n thoa man diéu kién.
Téng cla cac gia tri n d6 1a: (-1) + (-3) + 5 + (-9) = -8

Pap an: D
Bai 5: Tim s6 nguyén x dé céc sb sau la sb hitu ti:

X -5 1 -2
a) — b) — c) — d
) 7 ) 2X ) x-1 ) 2x—4
Phuong phap

Khai niém: S hitu ti duoc viét duai dang phén sb % VGi a,beZ,b#0.

Pé = lasé hiru ti thi a va b phai 1a s6 nguyén va b phai khac 0.

o | o

Léi giai

a) Pé ; la s6 hiu ti thi x e Z.
b) bé ;—5 la s6 hiru ti thi 2xeZ va 2x=0. Suy ra x 1a s6 nguyén khac 0.
X
c) bé il la sé hiru ti thi x—1€Z va x—1=0,suyra xeZ, x=1.
X_

Vay khi X 12 s nguyén khéc 1 thi il 14 56 hitu ti
X_

d) bé o la sé hitu ti thi 2x—4€Z va 2x—4=0.

2x—4+0

2x#4

X # 2

Suyra xeZx+2.

Vay khi x 1a s6 nguyén khéc 2 thi i 1a s6 hitu ti.

X_
Bai 6: Cho sé hitu ti x= 200 1L /i gia tri ndo caa m thi:
a) x la sé duong. b) x lasé am.
Phuong phap

a) S6 hitu ti % la s6 hitu ti dwong khi a, b cting déu.
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b) S6 hiru ti % | sé hitu ti &m khi a, b khac dau.

Loi giai

20m+11 la s6 duong khi 20m+11

>
—2025 —2025

20m +;1 >0 khi 20m+11<0

a) S6 hitu ti x =

Vi —2025<0 nén

Ta co:

20m+11<0

20m<-11
-11

m<——
20

Vay m< _2—101 thi x 1a s6 duong.

b) S6 hiru ti x = 22M 1L 13 68 am kni 220+
2025 2025
Vi —2025<0 nén 2oM +;1 <0 khi 20m+11>0
Ta co:
20m+11 0
20m>-11
11
m>——-
20

Vay m> 2L thi x 13 sé am.
20
‘s IS a->5 s
Bai 7: Cho s6 hitu ti: x=T . Vi gid tri nao cua a thi:
a) x lasé duong. b) x la s am.

¢) x khong la sé duong va ciing khong 1a s6 am.
Phuong phap

a) S6 hitu ti % la s6 hitu ti dwong khi a, b cting dau.

b) S6 hitu ti % la s6 hitu ti &m khi a, b khac dau.

c) S60 khoéng la s hitu ti am cling khong la b hiru ti duong.
Loi giai

a) x lasb duong khi:

a-5 >0

a-5>0

a>5

b) x lasé &m khi:
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a-5
2
a-5<0

a<b

¢) x khdng la sé duong va ciing khong 1a s6 am khi:
as_,

2
a-5=0
a=5

<0

Bai 8: Cho x= b1—25(b eZ).Véigiatrinao cua b thi:

a) x lasé hitu ti. b) x=-1.

Phwong phap

a) Dya vao khai niém: S6 hiru ti duoc viét dudi dang phan sé % véi a,beZ,b=0.

b) Thay x=-1 vao dé tim b.

Loi giai
a) Dé x:bl—zs(beZ) 12 sb hiru ti thi b—15%0 suy ra b=15.
Vay b =15 thi x 1asb hitu ti.
b) Ta co:

x=-1

12

o

b_5—12

-1

b-5=-12

b=-12+5

b=-7
Vay b =-7 thi x=-1.

Bai 9:

a) Cho sb hiru ti x = a%z(a eZ). Véigiatrinao cia a thi x 1a s nguyén?

b) Cho sé hitu ti x =2aT_1 . Véi gid tri ndo cia a thi x 1as6 nguyén?

Phwong phap

S6 hitu ti % la s6 nguyén khi a:b hay b 1a woc cua a.

Boi cia mot s6 m duoc viét dudi dang: mk(k € Z).

Loi giai

a) S6 hitu ti x=aT_2(an) la s6 nguyén khi: a—2:5, suy ra a—2 =5k(k € Z)
b) Dé x 1a s6 nguyén thi (2a—1):2. Suy ra:

2a-1=2k,véi keZ
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2a=2k+1
a=k+£,véikeZ
2
A 1 . o rs A .
Vay a:k+5,vm k € Z thi x la s6 nguyén.

Bai 10:

A~ 2 7 N A A A A P4 A ~AA A
a) Choso httu ti x= PR Tim so nguyén n dé x nhan gia tri la so nguyén.
n_

b) Tim s6 nguyén x dé sé hitu ti A=io71 la s6 nguyén.
X+

c) Cho sé hitu ti x = X dinh s6 nguyén a dé x 1a s6 nguyén duong.

a+l
Phwong phap

S6 hitu ti % la s nguyén khi a:b hay b 1a wéc cua a.

a) Tim c4c wdc cua tir so dé tinh n twong tng.

b) Tim cac wdc cua tir so dé tim x twong ung.

¢) Tim cac udc cua tir s dé tim a twong ung.
Thém diéu kién a la sé nguyén duong dé chon a.
Lo giai

a) bé X:ﬁeZ thi n—1e U(7) = {147}

Ta c0 bang sau:

n-1 —7 -1 1 7
n 6 (TM) |0 (TM) 2 (TM) 8 (TM)
Vay ne{-6;0;2;8} thi x nhan gia tri nguyén.
2 . —101
b) Bé AcZ thi =L Z suy ra x+7 e U(101) ={-11;,-101101}
X+
Ta c6 bang sau:
X+7 -1 1 -101 101
X ~8 (TM) 6 (TM) ~108 (TM) 94 (TM)
Vay khi x e{-8;-6;-108;94} thi s6 hitu ti A= io; la s6 nguyeén.
X+
c) Pé xeZ thi 7i(a+1) hay (a+1)eU(7) ={-7;,-11;7}. Ta c6 bang sau:
a+l -7 -1 1 7
a -8 2 0 6

Ma x la s6 nguyén duong nén T >0
a+l

Ma 7>0 nén a+1>0,suyra a>-1

Do d6 ae{0;6)
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Vi a=0 taco X=L=7

0+1
) , 7
Véi a=6taco x=——=1
6+1
Vay a€{0;6} thix Iaso nguyén duong.

Bai 11:

a) Cho s6 hitu ti: x = a—_5(a #0) . Voi gia tri nguyén nao cua a thi x 1a sé nguyén?
a

Sk L R 2 % x+1 2 e 1x A A
b) Tim tat ca cac so nguyén x dé so htuti A= vy (x ¢2) c6 gia tri la s6 nguyén.
N A 9 7 A A A A ~ 9 2X_1 7 -7 PPN A A
c) Tim tat ca cac so nguyén x déso htruti B = c (x = —5) c6 gia tri 1a so nguyén.
X+

Phwong phap
- Bai tap nay c6 an & ca tir va mau so.
- Néu hé sb cua an trén tir s chia hét cho hé sé cua an dudi mau sd, ta tach tir sb thanh boi cia mau sb dé

dua vé dang c+%.

Khi d6 ¢ +% la s6 nguyén thi c, a 1a s6 nguyén va b I phai 1 wéc cua a.
Loi gidi
a) Taco: x=a—_5=1—§(a¢0) :
a a
Suy ra x e Z khi geZ, suyra ae U(5) ={-5-115}

Vay ae{-5-115}.

X+1 X-2+3 X_2+

X—2 X—2 X—-2 Xx-2 X—2
3

b) Taco: A=

Do x e Z,dé A lasd nguyén thi 3 phai 12 s6 nguyén
X_

Hay (x—2) e U@3) ={-3; -1;1; 3}
Ta c6 bang sau:

X -2 -3 -1 1 3
X -1 (TM) 1(TM) 3 (TM) 5 (TM)
Vay khix e {-1;1; 3; 5} thi s6 hiru ti A= x_+; (x %2) c6 gia tri 1a s nguyén.
X_
2x-1_2x+10-11 2x+10 11

c) Tacd: B= =2—£(V6ix¢—5)
X+5

X+5 X+5 X+5 x+5

Suyra:B e Z thi

eZ,suyra x+5e U(11) ={-11;-1;1; 11}

X+ 5
Ta cé bang sau:
X+95 -11 -1 1 11
X -16 (TM) —6 (TM) -4 (TM) 6 (TM)
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2x-1 (x # —5) c0 gia tri 1a s6 nguyeén.

Vay khix e {-16; -6 ; —4; 6} thiso hitu ti B = :
X+
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